浙江省2002年1月高等教育自学考试

工程地质及土力学试题

课程代码：02404

一、填空题(每空2分，共20分)

1.实验室内对土进行颗粒分析，常用的分析方法有筛分法和_______法两种。

2.前期固结压力大于现有覆盖土重的土称为_______土。

3.地基最终沉降量由瞬时沉降量、固结沉降量和_______这三部分组成。

4.固结不排水剪试验表明，对于正常固结土的总应力抗剪强度包线均通过_______。

5.对挡土墙稳定性进行验算是指_______验算和抗倾覆验算及地基土的承载力验算。

6.花岗岩主要由下列矿物组成_______。

7.地质构造的基本类型可分为：_______。

8.天然地震按其成因，可划分为_______。

9.地震表层的岩石，在太阳辐射、大气、水和生物等的营力作用下，发生物理和化学变化，使岩石崩解破碎以至逐渐分解的作用，称_______作用。

10.在地质作用下产生的，由一种或多种矿物以一定的规律组成的自然集合体，称为_______。

二、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题2分，共14分)

1.土中水，(      )对粘性土性质影响最大。

  A.强结合水                           B.弱结合水

  C.自由水                             D.重力水

2.塑性指数Ip≤10及粒径0.075的颗粒含量不超过全重50%的土，称为(      )

  A.砂土                               B.红粘土

  C.淤泥                               D.粉土

3.地下水位下降会引起(      )

  A.土中自重应力减小                   B.土中总应力增加

  C.土中无孔隙水                       D.土中有效应力增加

4.在中心受压荷载作用下，(      )的基底压力均匀分布。

  A.刚性基础                           B.扩展基础

  C.柔性基础                           D.桩基础

5.设某一岩浆岩手标本岩块，经表观和放大镜观察，其中主要矿物成分为辉石、角闪石、橄榄石等粒结构，试鉴定其岩石的类别为(      )

  A.正长岩                             B.花岗岩

  C.橄榄岩                             D.辉长岩

6.对岩层的地质构造进行野外观察时，常采用穿越法，沿垂直于岩层的走向路线穿越观察，若观察到岩层在地表出露的层序呈有规律，无间断的从新岩层的顺序逐渐到老岩层，又按顺序对称返回到新的岩层和最新的岩层，这种地质构造可以认为为(      )构造。

  A.单斜构造                           B.背斜褶曲构造

  C.向斜褶曲构造                       D.断层构造

7.下列那一个是属于岩体断裂构造(      )之一。

  A.板状构造                           B.层面构造

  C.裂隙                               D.单斜构造

三、判断题(判断下列各题，正确的在题后括号内打“√”，错的打“×”。每小题2分，共12分)

1.达西定律只适用于层流。(      )

2.随着击实功能的增加，土的最大干密度增加，最优含水量增加。(      )

3.P1/3、P1/4公式是按条型基础推导的，若对于矩形或圆形基础，采用此P1/3、P1/4公式得出的承载力是偏安全的。(      )

4.石英、正长石、斜长石、方解石、白云石、高岭石等都是组成岩浆岩的主要矿物。(      )

5.某岩层的产状为北偏东60°，倾角南偏东，倾角为25°，一般可写为N60°E，S120°E，∠25°。(      )

6.在设计时，对具体建筑物场地所采用的设计地震烈度，不应是建筑场地地区的基本地震烈度，而是通过专门工程地质调查，根据场地工程地质条件和地质构造，调整基本地震烈度，确定场地地震烈度。(      )

四、简答题(每小题6分，共24分)

    1.什么叫土的压缩性?引起土压缩的原因是什么?

    2.确定土的抗剪强度指标的直接剪切试验，按其试验条件区分为哪几种?它们分别适用于什么样的工程情况?

    3.什么叫做岩体，它与岩石有何区别?

    4.试略述褶曲构造地层对公路隧道位置选择的影响。

五、计算题(每小题10分，共30分)

1.某地基土试验中，测得土的干容重15.7kN/m3，含水量19.3%，土粒比重2.71，液限28.3%，塑限16.7%，

求(1)该土的孔隙比，孔隙度及饱和度；

  (2)该土的塑性指数，液性指数，并定出该种土的名称和状态。

2.某挡土墙墙高H=4m，墙背垂直光滑，墙后填土水平，填土为干砂，重度为18kN/m3,内摩擦角为36°，墙后填土表面有超载20kN/m，试计算作用在挡墙上主动土压力Ea和被动土压力Ep，并分别画出墙后土压力分布图。

3.某土层厚5m，取土作压缩试验结果如下表所示，土自重压力平均值为100kPa，今考虑在该土层建造建筑物，估计会增加荷载150kPa。

(1)求压缩系数a1－2，并评价土的压缩性；

(2)求该土层的压缩变形量。

                                                    (提示：可线性内插)

P(kPa)
0
50
100
200
300
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E
1.406
1.250
1.120
0.990
0.910
0.850

浙江省2002年1月高等教育自学考试

工程地质及土力学试题参考答案

课程代码：02404

一、填空题(每空2分，共20分)

1.比重计

2.超固结土

3.次固结沉降量

4.坐标原点

5.抗水平移滑

6.正长石、石英、黑云母、角闪石

7.水平构造、单斜构造、褶皱构造、断裂构造

8.构造地震、火山地震、陷落地震、激发地震

9.风化作用

10.岩石

二、单项选择题(每小题2分，共14分)

    1.B        2.D        3.D        4.C        5.C        6.B        7.C

三、判断题(每小题2分，共12分)

    1.√        2.×        3.√        4.×        5.√        6.×
四、简答题(每小题6分，共24分)

1.土在压力作用下体积缩小的性质称为土的压缩性。

由于土是液体、固体和气体的三相混合体，土体的压缩主要是由以下几个方面引起的。

(1)土孔隙中水和空气的压缩；

(2)水和空气从孔隙中被挤出，孔隙本身的压缩，这是主要原因；

(3)土颗粒本身的压缩变形。

2.有三种：快剪法、慢剪法和固结快剪。

快剪：适用于建筑物施工较快、土层排水条件不良的工程情况；

慢剪：适用于建筑物施工较慢，土层排水条件较好，在施工期间能充分排水的工程情况；固结快剪：适用于介于上述两种情况之间的工程情况(或适用于施工较慢，施工期间能充分排水，但施工结束后可能在短时间施加很大活载的工程情况，如仓库、油罐等)。

3.作为工程建筑物地基和建筑物环境的岩层，绝大多数是不连续的，完整的单一均质的岩石，而是经受过不同地质历史时期内、外力地质作用后，形成具有各种地质构造及其构造面和各类岩石组合而成各向异性复杂的地质体，称为岩体。它与岩石不能混为一谈。岩石是自然地质作用产生的，由一种或多种矿物，按一定的结构和构造形成的集合体，岩石是组成岩体的基本物质，由它组成各类地层，经受各种地质作用后，形成各类岩体。

4.褶曲构造对公路隧道位置的影响主要有如下几方面：

1)当隧道轴线与褶曲轴线平行时，由于褶曲轴部地层受到构造应力拉伸与挤压，岩层破碎，常形成洞顶坍落，而且向斜轴部常富集丰富的地下水，危害隧道的安全，这些都对隧道建造不利。为此，隧道位置应选择在两翼地层中穿越。

2)当隧道轴线与褶曲轴线垂直时，背斜褶曲的岩层呈拱状，岩层常被切割成上大下小的楔体，隧道结构岩体比较稳定，而向斜褶曲，岩层呈侧拱状，所切割的岩体呈上小下大的楔体，容易出现洞顶坍落。因此，隧道位置应尽量避免横穿向斜褶曲。

五、计算题(每小题10分，共30分)

1.解：(本题有多种解法)

(1)令Vs=1,则Vv=e

ρd=ms/V=Gρw/(1+e)

e=(Gρw/ρd)－1=2.71×1/1.57－1=0.726

n=Vv/V=e/(1+e)=0.42

Sr=Vw/Vv=ωG/e=0.193×2.71/0.726=72%

(2)Ip=ωL－ωp=28.3－16.7=11.6

IL=(ω－ωp)/Ip=(19.3－16.7)/11.6=0.224

土名称为硬塑的粉质粘土。

2.(1)ka=tg2(45°—φ/2)=0.26

σa0=ka×q=0.26×20=5.2kPa

σa1=ka×(γh+q)=0.26×(18×4+20)=23.92kPa

Ea=(σa0+σa1)/2×h=(5.2+23.92)/2×4=58.24kN/m

土压力分布图

(2)kp=tg2(45°+φ/2)=3.85

σp0=kp×q=3.85×20=77.0kPa

σp1=kp×(γh+q)=3.85×(18×4+20)=354.2kPa

Ep=(σp0+σp1)/2×h=(77.0+354.2)/2×4=862.4kN/m

土压力分布图

3.(1)e1=1.12  e2=0.99

a1－2=1000×(e1－e2)/(p2－p1)=1000×(1.12－0.99)/100=1.3MPa－1
a1－2=1.3MPa－1>0.5MPa－1属高压缩性土。

(2)e1=1.12  e2=0.95

ΔS=(e1－e2)/(1+e1)×h=(1.12－0.95)/(1+1.12)×500=40.09cm.
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